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浙江水利无人机与AI融合应用技术攻关
实施方案

为全面贯彻落实习近平总书记关于“在以科技创新塑造发展新优势上走前列”的重要要求，落实深化工程带科研，建立揭榜挂帅机制，强化水利行业无人机与AI融合应用技术创新，形成一批体现我省水利新质生产力发展效能的重大科技成果，特制定实施方案如下。
一、工作目标
按照省委、省政府关于打造低空经济发展高地的决策部署，强化水利行业无人机与AI融合应用技术创新，以解决问题、取得实效为衡量标准，鼓励联合攻关团队聚焦水利无人机设备和图像智算等核心问题开展技术攻关，形成一批具有创新性、先进性、实用性的浙江水利无人机特色科技成果，推动省域水利现代化先行。
二、基本原则
问题导向，需求导向。坚持问题导向，聚焦无人机在水利不同场景中的应用短板，找准重点，突破难点，打造亮点。强化需求导向，针对无人机设备平台、AI识别算法等关键技术攻关需求，深入分析，集中攻关。
创新引领，实用先进。将科技创新作为推动水利无人机与AI融合应用发展的核心动力，应用DeepSeek大模型推动数智化转型，对标不同行业无人机应用的先进技术、产品，攻关形成一批具有水利特色的技术攻关成果。
统筹兼顾，重点攻坚。按照服务全省水利行业管理的思路，系统梳理和建立项目库，深入分析无人机水利应用已有基础、现状特点和轻重缓急需求，结合水利改革试点工作安排，加强引导，重点攻坚。
典型示范，加强推广。充分发挥科研指导工程的作用，及时总结和提炼无人机水利与AI融合应用技术攻关“揭榜挂帅”的典型成果，在全省乃至全国范围推广，探索产业转化，有效提升河湖巡查、水利管理、隐患排查等水利行业管理工作效能。
三、实施主体
揭榜挂帅项目面向省内外高校、科研院所、无人机企业、地方水利建设、管理单位等具备独立法人资格的企事业单位，以产学研结合的方式组成揭榜挂帅联合攻关团队。联合攻关团队应有较强的研发实力，具备完成揭榜项目所需的科研资金、科研人员、场地等科研相关条件，负责项目的组织实施，协助应用推广。鼓励纳入无人机应用水利改革试点的县（市、区）积极组织开展申报工作，加强应用研究的统筹协调，做好要素保障。
厅科技处开展榜单发布、项目申报、立项评审、验收和推广等，省水利水电技术咨询中心和省水利科技推广服务中心配合做好相关工作。
四、重点研究方向
在评估无人机水利行业应用现状、与AI融合应用需求的基础上，衔接DeepSeek大模型应用发展趋势，考虑选题的必要性、可行性、关键技术与创新点，提出了推进浙江水利无人机与AI融合应用技术攻关“1+N”项重点研究方向。“1”聚焦水利无人机应用网络的布局研究，“N”聚焦无人机与AI融合应用在水利领域不同场景的差异化需求。
1、 水利无人机综合网络布局和智能调度平台研究
2、 基于无人机与AI融合应用的水利场景关键技术研究，项目申报包含的应用场景包括并不限于：
（1） 水利工程安全巡检；
（2） 河湖水域监管；
（3） 水利工程施工管理；
（4） 水土保持监管；
（5） 水利防汛应急；
（6） 灌区工程管护；
（7） 其他。
重点研究方向的各细化研究内容和成果要求见附件。


附

水利行业无人机与AI融合应用
技术研究重点内容

[bookmark: _Toc26312]一、水利无人机综合网络布局和智能调度平台研究
（一）研究内容
研究多型号无人机、机场（巢）的集成技术，规划水利行业无人机统一综合网络布局，提出无人机飞控的共建共享方案；应用DeepSeek大模型，研究水利无人机航线自动规划技术和智能AI调度算法，提出合理利用无人机资源智能化规划方案；研究无人机远程指令控制关键技术，提出操作指令优先级控制模型。
（二）研究成果
制定全省统一的水利行业无人机应用技术标准，建立数字化、智能化的无人机综合调度平台；形成省市县无人机资源互联互通协同管理模式，提出复杂场景操控指令优先级调度权限控制对策。
二、基于无人机与AI融合应用的水利场景关键技术研究
[bookmark: _Toc18053]（一）水利工程安全巡检
1、研究内容
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]研究水利工程设施全方位无死角巡检技术，提出无人机飞行路径优化方案；结合双目视觉现场监测研究水利工程裂缝、渗漏、白蚁等安全隐患AI识别技术与大数据智能分析技术，应用DeepSeek大模型，提出安全隐患分级预警机制、应对措施；开展水利工程“无人机+”安全巡检长效管护体系研究，建立安全巡检制度、标准体系。
2、成果目标
实现水利工程的无人机自动巡检，提高识别精度和效率（提出定量化指标）；建立一套成熟管用的水利工程“无人机+”安全巡检操作、制度手册、评价指标和标准。
[bookmark: _Toc7028]（二）河湖水域监管
1、研究内容
针对河湖水域侵占问题和水位、流量、水质监测需求，研究图像识别、数据反演等专用技术；基于多光谱反演技术、雷达测量技术，集成水位、流量、水质等AI识别算法；突破河湖水域问题智能识别模型，融合DeepSeek大模型，研究基于河湖问题历史数据库、涉水建设项目数据库的自动筛查及问题预警机制。
2、成果目标
河湖水域侵占和水位、水质异常问题智能识别精准度明显提升，水位、流量、水质监测满足水文监测要求；建成基于无人机的河湖水域监管智能预警模块，并开展不少于2处成果应用。
[bookmark: _Toc17951]（三）水利工程施工管理
1、研究内容
针对隐蔽工程质控以及施工安全生产需求，提出基于无人机的监测、检测与研判综合解决方案；研究工程施工安全隐患的特性与分布规律，提出在建工程巡查巡检的关键AI技术和实现路径；融合DeepSeek大模型，构建基于无人机的水利工程验收智能化评估检查系统，支撑形成水利工程“健康档案”。
2、成果目标
[bookmark: _Toc6635]形成基于无人机的隐蔽工程质量监控、施工安全巡检智能识别算法，构建施工安全隐患排查预警与风险评估体系；建成基于无人机的水利工程验收智能化评估检查系统，并形成2个典型水利工程“健康档案”。
（4） 水土保持监管  
1、研究内容
研究扰动地表面积、植被覆盖度、地表裸露面、水土保持措施工程量等智能AI识别算法，应用DeepSeek大模型，构建基于无人机的水土保持实时监测和智能评估系统；结合无人机载激光雷达、三维倾斜摄影等技术开展弃渣场（临时堆场）一体化建模，研究坍塌、溃坝、滑坡、泥石流等隐患类别判断和风险评估技术。
2、成果目标
[bookmark: _Toc29327]建立水土保持监测预警指标和模型，实现基于无人机+水土保持的实时监测和评估系统；完成弃渣场（临时堆场）的隐患类别判断、风险程度评估模型，并开展不少于2项成果应用。
（五）水利防汛应急
1、研究内容 
研发可在恶劣天气下稳定飞行并搭载多种传感器，载重能力大、电池续航强、数据传输稳的水利行业专用无人机；研究多传感器信息融合算法研究，实现现地边缘计算设备及时处理应用；针对防汛“五断”场景，研究无人机远程感知、信息传输、快速建模、应急指挥等成套技术；研究洪涝淹没自动AI识别技术，建立不同承灾体的灾害损失快速评估模型；应用DeepSeek大模型，构建无人机防汛应急作业流程和应用保障体系并开展示范应用。 
2、成果目标 
研究无人机可在特大暴雨和7级疾风等恶劣天气稳定飞行，载重、供电、信息传输等能力明显提升；恶劣天气下视频、雷达等感知数据质量和效率明显提高（提出定量化指标）；形成基于无人机的灾害快速调查及损失评估技术；建立一套极端场景下无人机智能快速反应、应急指挥决策支持平台。 
[bookmark: _Toc7140][bookmark: _Toc15929][bookmark: OLE_LINK8]（六）灌区工程管护
1、研究内容
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]研制应用于灌区工程安全巡检与应急处置的无人机、机器人新型智能装备；面向灌区用水精准管控与工程智慧管护需求，研究基于多光谱、热红外和影像数据的灌区农情、水情及工程险情快速识别的人工智能AI算法；研究灌区取输用耗排全过程模拟及调控技术，应用DeepSeek大模型，开发“无人机+”的灌区用水全过程精准管控与工程智慧管护系统。
2、成果目标
研制灌区工程安全巡检的新型智能装备，可显著提升工程运行管护能力；基于无人机的灌区农情、水情与工情快速识别的人工智能算法显著提升灌区运行管理关键参数获取能力（提出定量化指标）；构建灌区取输用耗排全过程模拟调控技术及管控系统并进行示范应用。
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