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一、水利行业无人机与AI融合应用技术研究
（一）研究内容
1、无人机网络布局和智能调度平台
考虑多场景、多任务、多机型和特殊环境，研发水利行业无人机应用需求分析模型；构建无人机资源共享协同体系和网络布局拓扑结构，形成多条件约束下的无人机网络布局自适应优化模型；研发水利行业无人机智能调度模型，构建集任务管理、状态监控、智能调度、数据分析等功能的水利行业无人机智能调度平台。
2、无人机水利场景应用关键技术与示范
聚焦水利防汛应急、河湖水域监管、水土保持监管、水利工程安全巡检、水利工程施工管理、现代灌区管护等典型水利应用场景，研制水利行业专用无人机，突破暴雨、强风下稳定飞行与信息传输技术；研发低功耗、高精度、微型化的机载传感器，提升边缘算法实时处理多模态传感器数据能力；研究多源数据融合算法，研发关键目标的识别模型；开展风险识别、智能筛查、隐患研判等，提出快速处置解决方案；开发配套的管理系统或平台，选择典型水利场景开展应用示范。
（二）绩效目标
聚焦水利行业无人机与AI融合应用，研发不少于3项具有实际应用价值的关键技术或方法，核心性能指标达到国内领先水平；开展不少于1个县（市、区）进行示范应用，研究成果在水利场景得到验证；取得明确数量的论文、专利、标准等知识产权或奖项。
二、水利行业垂直领域大模型应用技术研究
（一）研究内容
1、水利垂直领域行业大模型构建关键技术研究
研究多区域、多领域水利多源知识协同共建共享机制，建设规范统一的水利知识库；研究适用于大模型微调训练的水利语料标注机制，构建大规模、高质量、多样化的水利知识语料集，开展水利大模型微调，形成具备水利专业术语理解、数据分析、模型调度等能力的浙江水利大模型；研究自主思考、决策和执行任务能力的智能化技术，构建可视化流程编排智能体构建平台。
2、基于大模型应用的水利场景关键技术研究
聚焦水灾害防御、河湖库保护、水资源保障、水发展规划、水事务监管等业务需求，构建水利多场景知识库，提升大模型在水利领域的专业性；挖掘大模型数据处理能力，提升水利多参数下智能分析水平，并在中小流域水文预报领域应用；研究报告方案自动生成技术路线，突破大模型与水利数据仓、业务应用的数据联动技术，并在河湖巡查、工程运管、施工监管、涉水审批等领域应用；开展隐患识别、预警预测、分析评价，提出智能问答、智能研判、辅助决策解决方案，并在防汛值班、工程调度、维修养护、应急抢险等领域应用；开发配套的管理系统、平台、组件，开展典型水利场景应用示范。
（二）绩效目标
聚焦水利行业垂直领域大模型应用，研发不少于3项具有实际应用价值的关键技术或方法，核心性能指标达到国内领先水平；研究成果接入浙里九龙治水平台或在水利场景得到应用验证；取得明确数量的论文、专利、标准等知识产权或奖项。
三、智能大坝建造运行关键技术研究
（一）研究内容
1. 大坝智能化设计技术研究
开发基于BIM技术的三维协同设计平台。研究采用参数化设计，实现模型动态调整、工程量自动统计及结构可视化复核、图纸输出等功能。研究高精度三维地质建模与坝基智能设计，开展防渗帷幕智能布置、图模量一体化挖填设计、不良地质体施工风险分析等应用。研究以轻量化方式导出BIM几何模型并发布于公网服务器的方法。 
2. 大坝智能感知技术研究
研发高精度混凝土坝应力直接感知技术与装备，开发多参数自适应的数据采集装置及解析软件；研发混凝土坝全时域变形监测系统，实现结构多维度形变特征的连续自动化观测；研发智能拌合关键参数采集和调控设备；开发多源感知数据的标准化清洗与安全传输模块，为工程全生命周期提供可靠的感知数据基础。
3. 大坝智能分析诊断技术研究
研发融合监测数据治理、数值仿真、智能分析的重力坝结构性态分析与诊断专业模型库；突破重力坝结构性态在线同步仿真、风险动态溯源等关键技术，研发结构安全性态智能仿真推演与预警系统，实现结构异常状态早期识别、安全等级量化评估及风险演化趋势预测。
4. 大坝智能决策控制技术研究
研发重力坝施工期混凝土智能拌合系统，开发拌合调控模型及监控软件；研发重力坝施工期大坝智能温控系统，研究通水参数预测、保温监控、开裂风险预警等各类智能温控模型及自适应调控算法；构建安全风险主动防控系统，开发预案智能生成与动态优化模块，实现调控策略的自主迭代升级；同步研究工业级数据传输加密、网络边界防护等安全技术，保障智能决策指令的可靠执行。
（二）绩效目标
聚焦智能大坝建造运行关键技术研究，研发不少于3项具有实际应用价值的关键技术或方法，核心性能指标达到国内领先水平；研究成果在典型水利工程中得到应用验证；取得明确数量的论文、专利、标准等知识产权或奖项。
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